



有效解決內耗困局 根據實況安排選舉

# 特首：盡快完成本地修例

全國人大會議昨高票表決通過完善香港選舉制度的決定草案。香港特區行政長官林鄭月娥昨傍晚會見傳媒時表示，她和特區管治團隊堅定支持和由衷感謝人大決定，深信在完善選舉制度以落實「愛國者治港」原則後，可有效解決近年立法會「泛政治化」和社會內耗不斷的困局，從而用好香港的獨特優勢，在中央大力支持下拓展經濟，改善民生。待全國人大常委會通過修改基本法附件一和附件二後，特區政府會盡快完成修訂本地法律的工作，及根據香港實際情況包括疫情發展，有效安排相關的選舉。



■特首林鄭月娥表示，特區政府管治團隊對全國人大決定表示堅定支持。

林鄭月娥表示，今次中央主動從國家層面完善香港的選舉制度，充分考慮了香港特區的實際情況，目的是讓香港重回「一國兩制」的初心和正軌。她留意到一個經擴大、有廣泛代表性，並能體現社會整體利益的選舉委員會是完善選舉制度的核心要素。特區政府會就選委會五個界別的組成向全國人大常委會提供意見，確保選委會符合相關要求。

對決定提出要為香港特區各級選舉建立資格審查制度機制，林鄭月娥表示，只有讓堅定的愛國者出任行政長官、選委會委員及立法會議員，才能全面準確貫徹落實「一國兩制」，維護國家安全、主權和發展利益，香港才能長治久安，保持長期繁榮穩定。

在解說工作方面，她表示，特區政府會讓市民明白今次由中央出手完善香港選舉制度合法合憲，亦符合香港實際情況。

林鄭月娥表示，近年有別有用心的政客透過選舉進入政治制度，但並非協助特區施政，而是搞破壞反中央、拖特區政府後腿、鼓吹「港獨」「自決」、勾結外國勢力危害國家安全，以致在2019年6月起持續約一年的暴亂中令數以千計的青少年以身試法。特區政府要令市民知道，若不及時處理相關問題，將直接衝擊「一國兩制」的落實，影響香港繁榮穩定，和危害國家主權。

## 設立資格審查是國際做法

被問到決定規定設立的香港特區候選人資格審查委員會，她說，本地一直有法律賦權選舉主任監督選舉進行，並有決定參選人資格是否有效的職權，審查中的其中一個元素正是擁護基本法和效忠香港特區，是「愛國者治港」的核心。

林鄭月娥表示，過往已有人質疑為何

由選舉主任獨力承擔如此重任，加上黑暴和被起底的情況，難以找到公務員擔任這項重要工作，而今次由中央完善香港選舉制度可謂一石二鳥，不但解決本來的問題，亦增加了較令人信服的機制。

她強調，在選舉中設立資格審查委員會是國際做法，又表示立法會將審議擁護基本法和效忠香港特區的正面和負面清單，相信能令審查準則更制度化及法律化。

## 選委會立法會選期或對調

另外，林鄭月娥前日接受《鳳凰衛視》專訪時表示，特區政府或會將原定於今年12月舉行的特首選委會選舉及原定9月舉行的立法會換屆選舉對調，即先舉行選委會選舉，再舉行立法會換屆選舉。屆時，新一屆的立法會就可選出由選委會產生的議員。

# 港澳辦：堅實保障「愛國者治港」

據新華社報道，國務院港澳事務辦公室昨日發表聲明表示，十三屆全國人大四次會議通過的《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定》，為全面落實「愛國者治港」提供了更加堅實的制度保障，國務院港澳事務辦公室堅決擁護，並將在工作中堅定執行。

國務院港澳辦的聲明表示，由全國人大作出有關決定，並授權全國人大常委會修改基本法附件一和附件二，合憲合法合理，是消除香港政治亂象、鞏固由亂及治局面的迫切需要，也是實現香港長治久安、確保「一國兩制」行穩致遠的治本之策。

全國人大常委會法制工作委員會發言人臧鐵偉表示，將在下一步工作中，認真聽取、研究和吸納各方面的意見建議，做好全國人大常委會相關立法工作，為確保香港「一國兩制」實踐行穩致遠提供堅實可靠的法治保障。

## 中聯辦：具不容挑戰的權威性

香港中聯辦發言人表示，全國人大根據「一國兩制」實踐的發展，從憲制層面決定完善香港選舉制度，是其權力和責任所在，具有不容挑戰的權威性。

外交部駐港特派員公署發言人昨日表示，全國人大決定為推動適合香港實際的民主政制發展、確保特區管治權牢牢掌握在愛國者手中提供了堅實的制度保障。



第十三屆全國人民代表大會第四次會議昨在北京人民大會堂舉行閉幕會。港區全國人大代表們在大會堂前合影留念。

# 司局長歡迎通過完善選制決定

全國人大會議高票表決通過《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定》(《決定》)，特區政府各司局長隨即發聲明表示堅定支持及歡迎《決定》，認為堵塞了現時選舉制度的漏洞，修正了香港政治和社會發展的路徑，讓特區政府管治團隊同心同德、目標一致，聚焦凝聚社會共識，改善民生，拉動經濟發展，處理深層次問題。

## 張建宗：撥亂反正 正本清源

政務司司長張建宗指，全面落實「愛國者治港」根本原則，才能維護國家主權、安全和發展利益，有效落實中央對香港特區的全面管治權，以及維護憲法和基本法確立的憲制秩序，撥亂反正，正本清源，確保「一

國兩制」實踐行穩致遠，香港長治久安。特區政府將力爭早日完成本地立法，並確保未來12個月的各場重要選舉有序順利舉行。

## 陳茂波：可集中精力謀發展

財政司司長陳茂波表示，《決定》一方面落實「愛國者治港」的根本原則，維護國家的安全和發展利益，讓「一國兩制」行穩致遠；另一方面，確保香港特區有效治理，讓社會可以集中精力謀發展，並着力處理好深層次的經濟和民生問題。

## 鄭若驊：配合修訂本地法例

律政司司長鄭若驊稱，過去數年有人宣揚不用守法的意識和反中亂港的思維，公然

鼓吹「港獨」，甚至有激進分離勢力通過各類選舉進入特區治理架構，顯示香港現行選舉制度存漏洞，未來12個月將有多場選舉進行，故有迫切需要由中央主導採取措施處理相關問題。她又指會繼續向社會解說全國人大「決定+修法」的法律依據，律政司亦會積極配合政府修訂本地法例以期盡早落實執行《決定》。

## 楊潤雄：國民教育重中之重

教育局局長楊潤雄表示，推動國民教育是教育局重中之重的工作。憲法和基本法共同構成香港特區的憲制基礎，是「一國兩制」的基石，為香港長期繁榮穩定提供有力保障，亦是國民教育重要一環。



■陳茂波(中)親身到牛頭角街站支持。



■張建宗(左)到街支持完善香港選舉制度。